

记者调查

眼下正是萝卜集中上市的季节,淮阳县刘振屯乡张老家村村民张德学及周边村民种植的萝卜却出现滞销现象,每斤5分钱的地头收购价让他们很“受伤”。

面对持续走低的萝卜价格,目前,当地政府正积极牵线搭桥,联系超市及蔬菜卖场进行销售。即便如此,一些菜农的萝卜依然没有销路。当地菜农告诉记者,就算全部卖出去,除去种子、地膜、化肥、浇水、人工、运输等费用,5分钱的地头收购价仍意味着亏本。

淮阳萝卜遭遇“寒冬”

如何破解“菜贱销售难”

□晚报记者 金月全 文/图

11月16日下午,淮阳县刘振屯乡张老家村村民张德学和妻子郭现荣望着自家地里丰收的萝卜却怎么也高兴不起来。

张德学种了7亩萝卜,这是他家一年收入的指望。今年,张德学迎来了大丰收,但每斤0.05元的地头收购价给了他当头一棒。

“最低的时候4分钱一斤都没人要。可总不能让它烂地里吧,还得找人把萝卜拔出来,工钱一天就得40多元呢。”张德学说,种一亩地萝卜,种子、地膜、化肥、浇水、人工、运输等费用需要近700元,今年一亩地产7000斤左右,只有卖到0.1元/斤,才能保本。

刘振屯乡赵洼村村民同样也遭遇这种情况。11月13日,该村村民刘先生致电记者称:“村民种植的萝卜大量滞销,5分钱一斤也卖不出去,希望你们能帮帮忙。”

“菜贱销售难”因素多

按照惯例,每到秋末冬初,时令蔬菜价格都会出现一定幅度的下跌。但是,今年部分蔬菜价格的下跌幅度之大,让许多人大跌眼镜。有关专家认为,今年我市部分蔬菜价格低廉、销售困难,既有天气的影响,也有种植不科学的因素。

河南省气象科学研究所一位专家说,去年秋季雨水大、冷空气频繁,蔬菜产量少,价格高,菜农尝到甜头,今年跟风种植,造成面积过大,加上秋季气候适宜,温度、光照充足,利于蔬菜生长,市场供大于求。

“其实这个问题年年都有,在全国各地也比较普遍。究其原因,

还是零散农户的小规模种植与市场之间缺少有效的产销对接。”淮阳县农业局一位负责人一针见血地指出了“菜贱销售难”的根源所在:不合理的小农经济结构。

当前,我市菜农仍没有摆脱“一家一户闯市场”或者“一哄而上,跟风种植”的生产方式。记者了解到,习惯跟风种植的绝大多数菜农不愿也不敢尝试新的种植模式,或打破现有的农产品种植结构,总是希望眼前的亏损能通过下一年弥补回来。而事实证明,菜农们的期望大多无法实现。

郭现荣告诉记者,每年春节后,经常有村民把萝卜、白菜倒到村边的沟渠里。

菜农渴求解决之道

面对持续走低的萝卜价格,目前,淮阳县农业部门及当地政府正在积极牵线搭桥,联系超市及蔬菜卖场进行销售,即便如此,一些菜农的萝卜依然没有销路。

“地方政府在鼓励农民种植蔬菜的同时,还应当为他们科学规划,做好销售服务。”业内人士认为,蔬菜种植缺乏科学性,只简单根据市场行情走,是菜价容易出现大幅波动的主要原因。

近几年我市“菜贱销售难”的现象时有发生,与种植信息不畅有很大关系。菜农种什么菜取决于他们的种植习惯和市场行情,造成蔬菜面积不稳定,容易出现“菜贱销售难”。为此,专家建议,政府部门应当建立专门的信息发布平台,给菜农以正确的种植引导,实行农(户)超(市)对接、订单农业、成立专业合作社等手段来缓解这种情况。



地头的萝卜



装袋



扎口



待购

2013年普通高招艺术、体育类报名今天开始

高招开始采集考生指纹了

□晚报记者 宋凤

本报讯 今天,我省2013年普通高等学校招生考试艺术、体育类报名正式开始,报名时间为11月19日9时至23日17时。这意味着我省2013年普通高等学校招生统一考试报名工作拉开帷幕。

昨天,记者从市招办了解到,今年普通高招统一考试仍实行网上报名,整个报名工作分信息采集和现场确认两个阶段。与往年不同的是,

我省普通高等学校招生统一考试报名在信息采集阶段增加了考生指纹信息采集项目。

据介绍,指纹信息采集与身份证、照片信息采集同步进行,目的是保证考生信息的真实性、准确性和安全性。进行指纹采集时原则上采集考生左手食指指纹,如无法采集可更换其他手指,每人采集三次。另外,为杜绝身份造假,今年考生在报名时,报名点将采用专用设备读取二代身份证所含信息,因此,要求考

生必须出具二代正式身份证。

另外需要注意的是,凡属政策性加分照顾的考生,报名时要提供照顾对象对应的证书和文件原件,经过审核人员签字、考生确认等手续后最终进行公示。考生照顾信息由考生本人网上申请,证明材料交由县(市、区)级招办审核后汇总到省辖市招办,经省辖市招办再次审核后上报省招办。

市教育局提醒广大考生,根据教育部有关规定,报名时若发现伪

造、涂改证件、证明、档案及其他材料的,将取消当年的报名资格,同时下一年度不得报名参加全国统考。考生要牢记本人的报名序号和登录密码,登录密码是考生本人登录网上信息采集系统的钥匙,在照顾对象申报、高招信息查询、成绩查询、志愿填报、录取期间征集志愿等环节均要使用,切勿告诉他,以免因密码泄露而影响正常登录及志愿填报。

线索提供 凌昆

只推销高价药
不推销低价药

药店的这种推销方式你遇到过吗?

□见习记者 王凯

本报讯 近日,一则“去药店买药想买便宜药的话,需要蹲下来”的新闻引起市民的热议。昨日,记者通过走访了解到,除了这种情况之外,我市许多药店的导购员“只推销高价药”的推销方式更让人无奈。

市民孙女士告诉记者,有一次她生病,医生建议只需要服价格3元钱的某种药即可。而她到药店后,导购员却热情地推销一种价格几十元的药。让孙女士气愤的是,当她点名要那种3元钱的药时,导购员随手把药给了她,态度和之前完全两样。

孙女士的遭遇是否只是个例呢?记者为此进行了调查。

记者以买感冒药的名义来到市区一家药店,导购员看到记者后很热情地上前询问,得知记者的症状后,他作出了“你得了病毒性感冒”的结论,向记者推荐了一种价格20多元的药。随后,他还推荐记者搭配使用一些消炎药。记者算了算,这些药加起来需要近40元。看记者不情愿,导购员又推荐了另外一种价格15元左右的感冒药。

在市区另一家药店,记者告知导购员同样的症状后,导购员得出了“有点发烧”的结论,他向记者推荐了一种30多元的感冒药。看记者嫌贵,导购员又推荐了另外一种价格十几元的药,不过他告诉记者,这种药需要配合着另一种消炎药。这两种药加起来,将近40元。记者坚持买一种便宜的药,这位导购员不情愿地说:“你买的药,效果不明显,说不定还要再花钱买药。”

记者走访市区多家药店发现,药店导购员基本上都是以“低价药副作用大、见效慢,需要与其他药搭配”等理由推销高价药。

一位业内人士表示,药店的主要利润来自高价药品,低价药品基本不赚钱。受“一分价钱一分货”的影响,不少市民更愿意买高价药,认为高价药肯定比低价药效果好,这种心理正好被药店导购员所利用。另外,药店导购员的工资是底薪加提成,他们自然愿意推荐高价药。

针对这种情况,记者采访了周口市中心医院医务科相关负责人,这位负责人表示,药品效果的好坏和药品价格没有必然联系,具体用什么样的药,要根据患者的具体情况来定,需要听从医嘱。患者应对自己的病情做到心中有数、充分了解后再去买药,这样才不至于被别人“忽悠”花冤枉钱,或者因为用药不当而贻误病情。

“有的药品价格贵,可能与药品本身的规格剂量等多种原因有关系,市民买药时最好还是先咨询医生,记住所需药品的准确名称、厂家等信息,越详细越好。”这位负责人提醒。

市食品药品监督管理局一位工作人员表示,目前我国药品监管法律法规还没有对药店导购员的推销方式进行明确规定,从法律上讲,导购员的推销方式只能算市场行为,要规范很难,只有靠药店自律或消费者自己辨别。

广告